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VO JA DŽER 2
Pet na e stak stra na pre kra ja pr vog, znat no kra ćeg i po ne ki ma boljeg iz danja Is po ve sti 

en gle skog uži va o ca opi ju ma, De Kvin si iz ne na da na ru ša va ri tam i tok pri če sle de ćom re če-
ni com: „Ali na ovom me stu, ka ko bih se bi uš te deo trud pre du gih ver bal nih opi sa, uveš ću 
jed nog sli ka ra.” Po kret je zič kog ma đi o ni ča ra ili, što je u iz ve snom smi slu isto, gest de te ta 
ko je za po činje no vu igru ma gij skom for mu lom „ne ka bu de, ne ka bu de” i to ta da bi va, 
ma ti ra či ta o ca ko ji se na šao du bo ko u is po ve sti. Sli kar iz vr ša va na re đenja i ne sta je.

Ovog po sluš nog ro bo ta da nas je la ko za mi sli ti kao fo to a pa rat za jed no krat nu upo tre-
bu ili mo bil ni te le fon sa vi deo funk ci jom, ku pljen u pro dav ni ci Od valje ni Vi tli Vi de o tro nik. 
Za miš lje ni apa rat mož da je na stao u ru ka ma da le kih ro đa ka Ma laj ca ko ji se, neo bjaš nji vo 
kao i sli kar, po ja vio na vra ti ma De Kvin si je ve pla nin ske ku će dok je do ma ćin pre li sta vao 
Kri ti ku či stog uma ili uz čaj ski ci rao dve ili tri jed na či ne ko je u pot pu no sti ra za ra ju Ri kar do-
vu te o ri ju.

O Ma laj cu ne zna mo go to vo niš ta. U ka non je ušao kao bez i me ni put nik, slu čaj ni uče-
snik sce ne opi sa ne to nom či ja se ozbiljnost sa mo uz ogro man na por mo že pri pi sa ti iro ni ji. 
Na po me nuv ši da nje go va pri ru čna bi bli o te ka, za ko ju ne ko li ko stra ni ca ka sni je sa zna je-
mo da bro ji oko pet hilja da to mo va, ne sa dr ži ma laj ski re čnik ili bar Ade lun go ve Mi tri da te, 
De Kvin si od lu ču je da po zdra vi na mer ni ka na sta ro grč kom, Ho me ro vim sti ho vi ma. Su o-
čen sa ci ta tom iz Ili ja de, po se ti lac shva ta da ima po sla sa je zi kom bo go va, te kao iz to pa 
od go va ra ge sto vi ma naj pre da ni jeg obo ža vanja – ne Ho me ra, već De Kvin si ja – na da ju ći 
se, uza lud, da će mu je dan od naj ve ćih sti li sta en gle ske pro ze po nu di ti ko mad hle ba ili 
šolju to plog na pit ka. Ume sto to ga do bi ja opi jum i neo bi čnu čast da u Is po ve sti ma bu de 
po me nut kao uzrok za stra šu ju ćih azij skih mo ti va do ma ći no vih koš ma ra.

Ma la jac se doc ni je po jav lju je u De Kvin si je vim mo ra ma u druš tvu pod jed na ko ne pri-
jat nih su na rod ni ka či je su oso bi ne naj ve ro vat ni je ko laž pu to pi sa sa Da le kog is to ka (na to 
uka zu je jed na fu sno ta ali i ra sna ste re o ti pi za ci ja uobi ča je na za XIX vek), i pro go ni ga, pri-
silja va ga da u sno vi ma pro ži vi tor tu ru do i sta mi to loš kih raz me ra. Za bo rav ne po sto ji, ža li 
se De Kvin si pro jek tu ju ći svo je is ku stvo na ra van uni ver zal ne za ko ni to sti, se ćanja su pa-
kao i pro klet stvo.

Naj češ će ci ti ra ni ob lik ove te ze na la zi se u Ni če o voj Ge ne a lo gi ji mo ra la. Mne mo teh ni ka 
je tu opi sa na kao jed na od naj u ža sni jih mi ste ri ja ljud ske vr ste. Me ha ni ka se ćanja, na čin na 
ko ji nam se do živ lja ji ure zu ju u pam ćenje – Ni če je ovaj pro ces za miš ljao po mo de lu Dan-
te o vog an đe la ko ji na če la greš ni ka uti sku je žig „P” (pec ca tum) – či ni da pam ćenje i bol 
bu du ne raz dvo ji vo ve za ni.

De Kvin si je va is po vest uzi ma for mu is te ri vanja đa vo la pam ćenja u svet je zi ka ri tu al nim 
pri zi vanjem kla si čne kul tu re, u ma ni ru Mon tenjo vih ese ja, gde se pe dant no bi ra ni ci ta ti 
po put Ho ra ci je vog sti ha: „Zar alat ka ne pi sme nog sto ji manje us prav no?”, jav lja ju kao ne ka 
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vr sta po sve će nog pi sma i ko da sva ke in ter pre ta ci je. Ovim po stup kom De Kvin si svo jim pri-
vat nim mu ka ma uspe va da po da ri auru uz vi še ne pat nje an tič kog ju na ka, no sa mo po ce nu 
da upo tre bi im pre si van deo ka no na kao de kor za op se siv no bav ljenje sa mim so bom.

Efe kat je isto vre me no ne u go dan i ko mi čan. Ne u go dan, jer je či ta va isto ri ja ne ba i zem lje 
za senje na mo nu men tal no zna čaj nom činje ni com da je elo kvent nog ja ha ča zma ja bo leo 
sto mak ili je ru žno sanjao. Ko mi čan, jer se kao u Vu di Ale no voj pri či gde ki ne ski ča rob njak 
uba cu je će la vog pro fe so ra knji žev no sti iz Nju jor ka u tekst svih pri me ra ka ro ma na Go spo đa 
Bo va ri, u uni ver zu mu mi to lo gi je na jed nom po jav lju je do tad ne po zna to bi će – De Kvin si-
jev me ga e go – ko je sa za panju ju ćom pre ten ci o znoš ću be le ži ko smič ke za ve re usme re ne 
pro tiv se be: bio sam idol i bog, pi še De Kvin si, bio sam obo ža van i žr tvo van... Viš nu i Ši va 
ni su ima li dru gog po sla ne go da mr ze uče nog En gle za, za me rio se Izi di i Ozi ri su, a uspe va 
mu da iz ve de iz tak ta sa mog Bra mu. Sve to, na jed noj je di noj stra ni ci.

Mož da na slu ću ju ći da tu ima ne kih pro ble ma, De Kvin si od lu ču je da do pu ni tekst, da 
ga pro ši ri de taljnim sli ka ma stra ho ta ko je su ga go di na ma pro go ni le. U dru gom iz danju 
is po ve sti, ob jav lje nom tri de set pet go di na na kon pr vog, is po stav lja se, me đu tim, da je 
za gu bio be leš ke o straš nim pej za ži ma svo jih sno va; ot kri va da ga je pam ćenje, ko je je na-
zi vao pa klom i pro klet stvom, na pro sto iz da lo, da sli ke vi še ne mo že da pri zo ve.

Da nas je, ka žu, sve dru ga či je. Se ćanja je mo gu će ar hi vi ra ti i ak ti vi ra ti pri ti skom na dug-
me. Sta vi ti svo je is ku stvo na uvid, da ti ga na tu ma čenje, pred stav lja ši ro ko pri hva ćen ob lik 
do dat nog do živ lja vanja tog is ku stva. Vir tu el nim pro sto rom kru že te ra baj ti fo to gra fi  ja na 
ko ji ma ar hi tek tu ra i pri ro da ima ju ulo gu po za di ne za por tret po tro ša ča ko ji se osme hu je 
zna ju ći da je uvek u pra vu, da nje gov do živ ljaj zub ne pa ste pred stav lja po da tak od kar di-
nal ne va žno sti za mar ke ting i sa mim tim za isto ri ju čo ve čan stva. Isto ri ja je uz bu dlji va ku li-
sa, afro di zi jak; po sma tra mo je kao Ka za no va ko ji pri li kom do bro po se će nog spek ta kla 
spalji vanja je re ti ka ko ri sti gu žvu na tr gu, za vla či ru ku pod suk nju ob li žnje da me i, še ret ski 
na mi gu ju ći ka te le vi zij skoj ka me ri, iz go va ra ča rob ne re či: It’s all abo ut you.

Na su prot Ni če o vom po re đenju pam ćenja i ži go sanja, zbog kog je „ak tiv no za bo rav-
ljanje” sma trao pa zi ku ćom du šev nog re da, sa vre me na mne mo teh ni ka po sta la je ne sa mo 
bez bol na već i uz bu dlji va, upra vo u onoj me ri u ko joj do puš ta da se pro bra ni iseč ci is ku-
stva pred sta ve i do ži ve kao po ja va od ko smič kog in te re sa. Jed nim od naj lep ših pri me ra 
ovog fe no me na mo že se sma tra ti istra ži vač ka son da Vo jad žer 2.

Čud no va ti im puls ko ji lju de na vo di da u ki ber pro stor oda šilju dnev nič ke be leš ke i di-
rekt ne pre no se naj in tim ni jih su sre ta, u va si o nu je lan si rao le te li cu ko ja, uz mno go broj ne 
sen zo re i mer ne in stru men te, no si po zla će nu ba kar nu long plej ku sa pa žlji vo oda bra nim 
su ve ni ri ma pla ne te Zem lje. Njen sa dr žaj, audio-vi deo hi to vi glo bu sa u iz bo ru di-dže ja 
Kar la Sa ga na, je ste ide al na pred sta va ko ju nu di mo ano nim nom po sma tra ču, za miš lja ju ći, 
kao De Kvin si, re ak ci je ne kog ga lak tič kog „Ma laj ca” ili bar la ska ve ko men ta re sa lon skih 
in te lek tu a la ca sa Al de ba ra na.

Uz po ru ke pred sed ni ka SAD i ge ne ral nog se kre ta ra Uje dinje nih na ci ja (1977. go di ne) 
na plo či se na la ze želje i po zdra vi na pe de set pet je zi ka: od ne u tral nog „Zdra vo, ka ko ste” 
na ja pan skom i „Naj lep še želje” na on daš njem srp sko hr vat skom do na ci o nal no sve sni jih 
sem plo va kao „Po zdrav na ma đar skom je zi ku svim mi rolju bi vim bi ći ma Uni ver zu ma”, i 
dalje do la tin skog, su mer skog, ara mej skog. U prat nji ove do ne kle uobi ča je ne bu ke Va vi-
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lo na naš li su se Ba hov Bran den bur ški kon čer to br. 2, pe sma ob re da ini ci ja ci je pig mej skih 
de voj či ca, pe sma bu gar ske čo ba ni ce i pe ru an ske ne ve ste, nu me ra se ne gal skih per ku si o-
ni sta, Ari ja kralji ce no ći iz Mo car to ve Ča rob ne fru le, du et azer bej džan skih fru la, noć na pe-
sma Na va ho na ro da, ki ne ska ćin-mu zi ka, bluz, kom po zi ci je Stra vin skog i Be to ve na, zvu čni 
za pi si sme ha, Mor ze o vog ko da, poljup ca, vul kan ske erup ci je, ki ta, slo na, ko či ja, la ve ža 
do ma ćih i div ljih pa sa, auto mo bi la, sr ča nog rit ma i ba ta ko ra ka, ki še, oke a na, šim pan ze, 
lo ko mo ti ve, cvrč ka, kre ke tanja, i trak to ra.

U fo to-do ku men ta ci ji po sla toj na uvid van ze maljci ma na la ze se zgra da Uje dinje nih 
na ci ja, dr vo se kvo ja, pi ja ca, aero drom u To ron tu, ljud ski re pro duk tiv ni or ga ni (muš ki i 
žen ski), Bo ston, slon, Oks ford, buš man ski lo vac, and ske de voj či ce, zgra da Sid nej ske ope-
re, ple sa či ca sa Ba li ja, čo vek iz Gva te ma le, sta rac iz Tur ske (sa bra dom), že na sa mi kro sko-
pom, ki ne ska ve če ra, ljud ska ša ka, školj ka, sa o bra ćaj na gu žva u In di ji, astro na ut, opa lo 
liš će, za la zak sun ca (sa pti ca ma), avi on u le tu, ana tom ski di ja gra mi, po ro di čni por tret, do-
jilja i – spi sak ni je pot pun – fo to gra fi  je ko je ilu stru ju gla go le „je sti”, „pi ti” i „li za ti”.

Pri li kom obi la ska Sa tur na, Vo jad žer 2 je na Zem lju po slao sli ke ko je su pro me ni le na še 
ide je o pr ste no vi ma. Do ta da se ve ro va lo da po sto ji pet ili šest anu lar nih obla sti, raz dvo je-
nih pra zni na ma. Sa da zna mo da su i te pri vid ne pra zni ne is punje ne fi  nom struk tu rom 
hilja da ako ne i mi li o na pr ste no va, kr ho ti na ma dav no uniš te nog Sa tur no vog me se ca ko je 
još uvek kru že oko svo je pla ne te, i mo že mo se pi ta ti ka ko bi ne ki in te li gent ni sve mir ski 
put nik, u či je po sto janje ve ru je mo do voljno da mu se obra ti mo i ko ji zna da čak i tam ni 
me đu pro sto ri kri ju zbr ka ne ostat ke proš lo sti, tu ma čio zlat nu plo ču ko ju smo mu po sla li.

Ko ri ste ći nje nu eklek ti čnu po ru ku kao ori jen tir i mo del za pu to vanje na šim idi li čnim 
sve tom mu zi ke, trak to ra i li zanja, put nik bi mo gao po tra ži ti po dat ke o gla so vi ma i je zi ci-
ma ko ji su na njoj za be le že ni. Ne ki od tih je zi ka, ot krio bi, vi še ne po sto je. U daljoj po tra zi 
mo glo bi se is po sta vi ti da su se ne ki od njih ras pa li na ne ko li ko za seb nih je zi ka i u pro ce su 
fi  si je od ne li mno ge ži vo te. Na šao bi se, mož da, na me sti ma ko ja ču va ju se ćanja na isto ri ju 
tih i dru gih stra ho ta, i na sta vio bi svo je lu tanje po ma lo za ču đe no, jer zlat na plo ča ne po-
minje lo go re, si ro maš tvo, atom sku bom bu. Po vest bi pra ti la sud bi nu lo banje To ma sa Bra-
u na, isto ri ju tkanja i lo ko mo ti ve, ob u hva ti la bi ese je o svi le noj bu bi i Rem bran to vom Ča su 
ana to mi je, o ki ne skim ca re vi ma i en gle skoj in du stri ji ha rin ge.

No bez ob zi ra ku da po šao, put bi ga ne ve ro vat nom igrom aso ci ja ci ja vra ćao na me sta 
smr ti i uža sa. Is tra žu ju ći ar hiv u bli zi ni jed nog od tih me sta – ima ih ta ko mno go – ot krio 
bi, na pri mer, da je u re gi o nal nom šta bu oba veš taj ne služ be Verh ma to ve ar mij ske gru pe E 
ra dio mla di beč ki advo kat ko ji se is ta kao ad mi ni stra tor skim veš ti na ma i na kon ra ta obav ljao 
raz ne vi so ke funk ci je, uklju ču ju ći i funk ci ju ge ne ral nog se kre ta ra Uje dinje nih na ci ja, u kom 
svoj stvu mu je 1977. pri pa la čast da u ime svih ljud skih bi ća upu ti sr da čne po zdra ve van-
ze maljs kim ci vi li za ci ja ma, na plo či ko ju sve mi rom no si Vo jad žer 2.

Stra nac bi i to za be le žio, ot me no, smi re no, bez mo ral ne in dig na ci je, ne do puš ta ju ći da 
dra ma ti za ci ja nje go vih do živ lja ja po sta ne alat „ak tiv nog za bo rav ljanja” i skre ne pa žnju sa 
isto ri je uniš ta vanja ko ja je ne ho ti ce upi sa na čak i u na še naj lep še pred sta ve o se bi. Knji gu 
bi na zvao Sa tur no vi pr ste no vi. Pot pi sao bi je ime nom V. G. Ze bald.


